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 نموذج خطة مقرر دراسي
 جميع كليات الجامعة: Facultyالكلية
 الجامعةجميع أقسام Department:  القسم

 جميع برامج الجامعة: Programالبرنامج

I. معلومات عن مدرس المقرر  General information about the course instructor  : 

 الاسم  د. عبدالغني علي المقبلي أسبوعيا(ساعات  3)  الساعات المكتبية

 كلية الهندسة السبت الأحد الاثنين الثلاثاء الأربعاء الخميس
 771430072 

 المكان ورقم الهاتف

      Abdulghni75@yahoo.com البريد الإلكتروني 
 

II. معلومات عامة عن المقرر General information about the course: 

 :اسم المقرر  .1
Course Title  

 مناهج البحث العلمي

 رمز المقرر ورقمه:  .2
Course Code and Number  

BUST10 

 :الساعات المعتمدة للمقرر  .3
Credit Hours 

 المعتمدة الساعات
 المجموع

 تدريب عملي تمارين/سمنار نظري 
2 - - - 2 

 المستوى والفصل الدراسي:  .4
Level and Semester حسب خطة كل برنامج 

 :(المتطلبات السابقة لدراسة المقرر)إن وجدت  .5
Pre-requisites (if any) 

 لا يوجد 

 (:المقرر)إن وجدتالمتطلبات المصاحبة لدراسة   .6
Co-requisites (if any) 

 لا يوجد 

 البرنامج/ البرامج التي يتم فيها تدريس المقرر:  .7
Program in which the course is offered: 

 جميع برامج الجامعة 

 :لغة تدريس المقرر  .8
Teaching Language 

 اللغة العربية

 :مكان تدريس المقرر  .9
Instruction location:  

 قاعات الجامعة 

 
 
 

REPUBLIC OF YEMEN 

UNIVERSITY OF 

SCIENCE & TECHNOLOGY 

 إدارة ضمان الجودة والاعتماد
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I. المقرر الدراسي:  وصف 
المهارات  كنه منيعد هذا المقرر من أهم المقررات الدراسية كونه يساعد الطالب الجامعي على انجاز بحث التخرج، ويم     

ة، ومناهج المعرفوالبحثية للدراسات العليا المستقبلية،  وهو يعمل على إكسابه مجموعة من المعلومات والمعارف حول العلم 

ية، كما لميداناغتها، وخطوات توضيحها، والعينات ، وأدوات جمع المعلومات النظرية واالبحث، وطرق اختيار المشكلة، وصي

 يقا صحيحا،جع توثيكسبه مجموعة من المهارات المتعلقة بتصميم أدوات البحث، وكتابة التقرير النهائي للبحث، وتوثيق المرا

 وينمي الاتجاهات الإيجابية لدى المتعلم تجاه البحث العلمي، 

، والتعلم مناقشةولتحقيق ذلك يتم اتباع العديد من الأنشطة الفاعلة )طرائق وأساليب تدريس، ووسائل ( كطريقة الحوار وال

لال خلب من الذاتي، النقاش الفردي والجماعي، والبحث والتطبيقات، مع استخدام الباوربوينت عند العرض، وتقييم الطا

 والاختبار النصفي والنهائي . –الصفية واللا صفية  –المشاركة الصفية والتكليفات المصاحبة 

II. أهداف المقرر: 
1- 

 

III. :مخرجات التعلم المقصودة للمقرر 
 إلى :يهدف هذا المقرر  

 .يظهر معرفة بالعلم والمعرفة والبحث العلمي، ومناهجه -1

 واختيارها.يكتسب مهارات تحديد مشكلة البحث، وكيفية مراجعة الدراسات السابقة، وتحديد العينة،  -2

 يكتب خطة، وتقريرا بحثيا. -3

 يصمم أدوات لجمع المعلومات. -4

 يستخدم المكتبات العامة والمصادر والمراجع ، ويوثقها بصورة صحيحة. -5

 يحرص على الاستفادة من البحث العلمي في شؤون حياته المختلفة. -6

 
IV. :محتوى المقرر 

 :الجانب النظري 
 الساعات الفعلية الأسبوع المواضيع التفصيلية وحدات المقرر الرقم

 

البحث و العلم والمعرفة

 العلمي

 

 تعريف العلم.
 تعريف المعرفة.

 أهداف العلم.
 مصادر العلم والمعرفة.

 تعريف البحث العلمي.
 أهمية البحث العلمي.

 أغراض البحث العلمي.
 ضوابط البحث العلمي.

 
 
2 
 

 

 

4 

 تعريف المنهج في اللغة. مناهج البحث العلمي 
 تعريف المنهج في الاصطلاح.

2 
4 
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 تعريف منهج البحث العلمي.

 أنواع مناهج البحث

 :المنهج الوصفي 

 :المنهج التجريبي 

 :المنهج التاريخي 

 

اختيار الموضوع وتحديد  إعداد خطة البحث

 العنوان.
 عناصر خطة البحث:

 مقدمة البحث. -

 مشكلة البحث -

 وصياغتها.

وفروض  أسئلة -

 البحث.

 أهداف البحث. -

 أهمية البحث. -
 حدود البحث. -
 مصطلحات البحث. -
 إجراءات البحث. -

2 

4 

 

 العينة العشوائية )الاحتمالية(:*  عينة البحث
 العينة العشوائية البسيطة. -
 العينة العشوائية المنتظمة.-
 العينة العشوائية الطبقية.-
 العينة العشوائية العنقودية.-
 العينة العشوائية المزدوجة.-

غير العشوائية )غير العينة * 

 الاحتمالية(:
 العينة الملائمة. -
 العينة العمدية: -

 العينة الحكمية.* 
 العينة الحصصية.* 

2 

4 

 2 1 امتحان نصفي  امتحان نصفي 

 
 الاستبيان.  أدوات جمع المعلومات

 .المقابلة 

 .الملاحظة 

 .الاختبارات 

 

2 
 4 

 

استخدام المكتبة والمصادر 

 عوالمراج
  استخدام المكتبة 
 مفهوم المكتبة. -
 تنظيم المكتبة الحديثة. -
 التصنيف في المكتبة. -
 فهرس البطاقات. -

  مصادر البيانات

1 

2 
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 والمعلومات:
 مصادر ثانوية. -
 مصادر أساسية. -

  إسهام الإنترنت في

 مجال البحث العلمي.

 

 تعريف التوثيق العلمي.  التوثيق العلمي

 .التوثيق في متن البحث 

  في المصادر التوثيق

 والمراجع:
 التوثيق العلمي للكتب. -
التوثيق العلمي للرسائل  -

 العلمية.
التوثيق العلمي  -

للدوريات والمجلات 

 العلمية.
التوثيق العلمي  -

 للإنترنت.

1 

2 

 

 توضيح ماهية المشكلة. - خطوات إعداد البحث العلمي
مراجعة الدراسات  -

 السابقة.
تصميم البحث وتحديد  -

 خطواته الإجرائية.
جمع المعلومات  -

 وتفسيرها. اوتحليله
ملخص البحث وأهم  -

، وتوصياته، هنتائج

 ةوبحوث مقترح

 للدراسة.

2 

4 

عدد الأسابيع والساعاتإجمالي   16 32 

 
V. تدريسال اتاستراتيجي 

 ةالمحاضرات النظري  -1
 الحوار والمناقشة -2
 م التعاونيالتعل -3
 التعلم الذاتي -4
 العروض -5
 العصف الذهني -6
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VI.  والتكليفاتالأنشطة: 
 الدرجة  الأسبوع التكليف /النشاط الرقم
 2 2 واقع البحث العلمي في اليمن .1
 2 5 صياغة فروض البحث .2
 4 6 خطة بحث .3

 2 8 تمارين 
 

VII. يم التعلم:يتق 

يم/ يموعد التق يميالتقموضوعات  الرقم
 الدرجة اليوم والتاريخ

 الوزن النسبي 
)نسبة الدرجة إلى درجة  

 النهائي(يم يالتق
 التكاليف / / الأنشطة الواجبات  .1

Homework/Tasks/Assignments 
2- 5- 6- 8 10 10% 

 اختبار منتصف الفصل  .2
  Midterm Exam 

9 20 20% 
 %10 10  اختبارات قصيرة )مشاركة( .3
 %40 40 المجموع 

 
VIII. :مصادر التعلم 

 المراجع الرئيسة:
  صنعاء.(، جامعة العلوم والتكنولوجيا1(: مناهج البحث العلمي ،ط )2011)عبد الغني محمد اسماعيل العمراني ، 

 ( الأمين للنشر والتوزيع، صنعاء.2(: طرق البحث، ط )2009منصور محمد اسماعيل العريقي ،) 
 :)لا تقل عن أربعة( المراجع المساعدة

 الكويت. ،وكالة المطبوعات عبدالله حرمي (،7صول البحث العلمي ومناهجه، ط)(: أ1984أحمد بدر ) .1

 (،  وكالة المطبوعات، الكويت.3(: مناهج البحث العلمي، ط)1977عبد الرحمن بدوي ) .2

 (: أصول البحث العلمي ، مؤسسة شباب الجامعة، ، الاسكندرية مصر.2003حسين عبد الحميد رشوان ) .3

ي للنشرر ، دار مجردلاو هلبحرث العلمري.. مومومره، أدوا ره، أسراليبذوقان عبيدات، عبد الررحمن عرد ، وكايرد عبرد الحرت )د ت(: ا .4
 وال وزيع، الاردن، عمان.

 (، ، مك بة العبيكان الرياض.2(: دليل الباحث في العلوم السلوكية، ط)2000صالح بن حمد العساف ) .5

  اب الجامعي، صنعاء.(: دليل الطالب الى ك ابة البحث العلمي ، دار الك2007عبد الغني محمد اسماعيل العمراني ) .6

 ة العربية.(: مناهج البحث في التربية وعلم النفس، دار النهض2002جابر عبد الحميد جابر، وأحمد خيري كاظم )

 مصر ،القاهرة


